Gunes, Duny

Bu Unitede 6grencilerin; Giines ve Ay'in 6zelliklerini, Glines,
Ay'in evrelerinin olusumunu, Glnes, Dinya ve Ay'in birbirl
soru tiplerini cozerek kavramalari ve dusunme becerilerini
tedir.

KAVRAMLAR:
Giines'in yapisi
Giines'in donme hareketi
Ay'in yapisi
Ay'in donme hareketi
Ay'in dolanma hareketleri




F.5.1.1. Glineg'in Yapisi ve Ozellikleri

5.1.1.1. Gunes’in 6zelliklerini agiklar.

5.1.1.2. Gunes’in buyuklugini Dunya’'nin blyikluguyle karsilastiracak sekilde model hazirlar.

F.5.1.2. Ay'in Yapisi ve Ozellikleri

5.1.2.1. Ay’in 6zelliklerini agiklar.

5.1.2.2. Ay’da canlilarin yasayabilecegine yonelik trettigi fikirleri tartisir.

F.5.1.3. Ay’'in Hareketleri ve Evreleri

5.1.3.1. Ay’'in donme ve dolanma hareketlerini agiklar.

5.1.3.2. Ay’in evreleri ile Ay’in Dunya etrafindaki dolanma hareketi arasindaki iligkiyi aciklar.

F.5.1.4. Gunes, Diinya ve Ay

5.1.4.1. Glunes, Dinya ve Ay’in birbirlerine gore hareketlerini temsil eden bir model hazirlar.
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Giines'in Yapisi ve Ozellikleri

1. Gunes, Dunya’ya en yakin yildizdir. Dinya ile Glnes

arasindaki mesafe yaklasik 150 milyon km'’dir. Gu-
nes’in capi Dinya’nin ¢gapindan 109 kat buyuktar.

Buna gore Giines ile ilgili,

I. Dinya’nin isi ve 11k kaynagidir.

[I. Mesafenin uzak olmasi Glneg’in Diinya’dan ki-
¢uk goérinmesine neden olur.

[ll. Gunes en buyuk yildizdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D) I, Il ve llI
2. Ogretmen, Glnes’e ait asagidaki gorseli akilli tahtada
acglyor.
Q
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Ogrencilerine Giines ile ilgili 6zellikleri sdylemelerini
istiyor.

Buna gore ogrencilerin asagida belirttigi 6zellik-
lerden hangisi yanhstir?

A) t@) @\ %Kﬂresel sekle sahiptir.]
B),ﬂém}f\; Kendi ekseni etrafinda don-
vy ©9© b me hareketi yapar.
C)
4{ Orta biyiklikte bir yildizdr. ]

D) @ % Tek katmanli bir yapiya sahiptir]
LCK
-t

isem Yayincilik

Asagida bir gok cismi ile ilgili 6zellikler verilmigtir.

Dis yuzeyinde Saat yonunun
koyu renkte leke- 1 tersine donme
leri vardir. hareketi yapar.

Dinya’dan ¢ok
daha buyuktir.

Katmanl bir ya-
plya sahiptir.

Buna gore ozellikleri verilen gok cismi asagidaki-
lerden hangisidir?

A)

Dunya
e
Glines
©Q %
Ay
Mars

Asagida verilen meyveler kullanilarak Glines ve Din-
ya’nin buyuklukleri temsili olarak kargilastirilacaktir.

-

“

Portakal Erik

Karpuz

Buna gore hangi iki meyvenin segilmesi en uygun
olur?

Glnes Diinya
A) Portakal Karpuz
B) Portakal Erik
C) Erik Karpuz
D) Karpuz Erik
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Giines'in Yapisi ve Ozellikleri

5. Isiveisik kaynagimiz olan Glnes, gindizleri g6zlem- Asagidaki tabloda Giineg’in dzellikleriyle ilgili bazi bil-
leyebildigimiz tek yildizdir. giler verilmistir.

Ciplak gozle ya da durbtn gibi aletlerle Gu-
nes’e bakmak goze zarar verebilir.

' Glneg'’in ylzey sicakligi 6000 °C, i¢ katman

sicakhgi ise 15 milyon °C’dir.

Gulnes’in icine yaklasik 1 milyon tane Dlnya
sigabilir.

Buna gore Giines’in ozellikleriyle ilgili,

Gulnes sicak gazlardan olusan gevresine isi

L Gii lizeyindeki lekeler, Gil izevinin dis ! :
lines ylizeyindeki lekeler, Glines ylzeyinin diger ve 15k yayan bir gezegendir

bdlimlerinden daha az sicakliga sahiptir.

II. Gineg'in dis katmanindaki sicaklik ile dis katma-

nindaki sicaklik birbiriyle aynidir. Buna gore tabloda verilen bilgilerden kag tanesi

[ll. Glnes'in Dinya’'miza uzakhgi yaklasik 150 milyon dogrudur?
km’dir.
A) 1 B) 2 C)3 D) 4
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll
C)llvelll D)1, Il ve Il

isem Yayincilik

6. Asagidaki panoda Gines gorseli yer almaktadir. 8.

¥] ~  Glnes, kendi ekseni etrafinda don-
‘ - me hareketi yapar.

Buna gore Giines’in donme hareketinin yonii ile
ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?

A) Saat yéninde

.. B) Saat yonunin tersine

Ogrenci panodaki gorseli incelediginde Giines ile
ilgili asagidakilerden hangisine ulagamaz? C) Dunya’nin dénme hareketi ile ayni ydénde

D) Batidan doguya

A) Sekli kireseldir.

B) Katmanl yapidadir.

C) Dunya’dan ¢ok daha buyUktir.
D) Isik kaynagidir.
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Giines'in Yapisi ve Ozellikleri

9. Galileo, kullandigi teleskop ile Glnes’in gérinttsinu bir kagit Gzerine disurdr ve Uzerinde siyah noktalar oldugunu
fark eder. Bir sure sonra ayni islemi tekrar yaptiginda noktalarin batidan doguya kaydigini gézlemler.

[ 2

Galileo’nun 1. gozlemi Galileo’nun 2. gézlemi

Buna gore Galileo’nun yaptigi gézlemle ilgili,
I. Kagit tzerindeki siyah lekeler, Gunes ylzeyindeki glines lekeleridir.
[I. Galileo, Guneg’in kendi ekseni etrafinda donme hareketi yaptigini kegfetmigtir.

lll. Galileo, Glnes’e dogrudan teleskopu ile baksaydi gézleri zarar gorurdi.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell C)llve lll D)1, Il ve III

Dinya’nin ¢api Gunes'in ¢capindan 109 kat kiguktur. Gines, Dinya gibi kat-
manl bir yapidadir ve i¢ katmanlara dogru gidildikge sicakhk artar. Glnes'te
hidrojen gazlarinin helyuma dénudsimu blyUk bir 1si ve 1sik enerjisi agida ¢ik-
masini saglar. Geceleri gokylzindeki yildizlar noktasal olarak gdzlemlenir.
Gundizleri gézlemleyebildigimiz tek yildiz olan Gines ise orta blyuklikte ol-
masina ragmen kiresel olarak gézlemlenir.

Buna gore Giines ile ilgili agagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Dunya’nin ihtiyaci olan enerjinin kaynagi Gunes'tir.

B) Glnes’in en dis katmaninda sicaklik i¢ katmanina gore daha fazladir.
C) Giunes bir yildizdir ve diger yildizlara gére Dinya’ya daha yakindir.
D) Gunes, Dinya’dan ¢ok daha blyuk bir yapiya sahiptir.
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Ali, Glneg'’in capinin Dinya’dan 109 kat daha blyuk oldugunu 6greniyor. Cep telefonu ile ¢ektigi Gunes fotografinda
ise Gunes’in sodylendigi gibi buytk gérinmedigini fark ediyor.

Bu konuyu fen bilimleri 6gretmeni Emin Bey’e sordugunda; “Giines, Dinya’dan yaklasik 150 milyon km uzakta oldu-
gu icin kuguk gorinmektedir.” diyerek bazi érneklerle agiklama yapiyor.

Buna gore 6gretmeni Ali’ye asagidaki 6rneklerden hangisi ile agiklama yapmis olamaz?

A) Yakinimizda bulunan bir otobUs, diiz bir yolda yanimizdan uzaklastikga giderek kuguldr.
B) Hava limaninda yakindan gérdigimiz ugak ¢ok biylkken ugup gokyuziinde uzaklastikga kiigik gortndr.
C) Ugurtma yakinimizdayken bulyulkge gorinir ancak ugurup ipini metrelerce saldigimizda kigicik gorinr.

D) Giines batarken giderek goriiniir kismi azalir ve en sonunda goérinmez hale gelir.

Pelin, Gunes’i modellemek i¢in kirmizi, turuncu ve sari oyun hamurlari kullanarak asagidaki etkinligi yapiyor.

1. Adim: Bir miktar kirmizi oyun hamurunu kiresel hale getiriyor.
2. Adim: Ustiin{ turuncu oyun hamuru ile kapliyor.
3. Adim: Turuncu oyun hamurunun Ustiini sari oyun hamuru ile kaphyor.

4. Adim: Kure seklinde olusturdugu son halini ortadan ikiye bicakla kesiyor ve yarim olan kirenin i¢ kismini asagi-
daki gibi gézlemliyor.

[l 2 [l 2

‘ I 3

1. Adim 2. Adim 3.Adim 4. Adim

Buna gére yalnizca bu modele bakilarak,
I. Gines katmanli bir yapiya sahiptir.
Il. Glneg'in sekli kiireseldir.

[ll. Glnes donme hareketi yapar.

yorumlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D) I, 1l ve lll
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Ay’in Yapisi ve Ozellikleri

1.

Ayse, asagidaki balonlara Ay’'in 6zelliklerini yaziyor

ancak balonlardan birine yanlig bir bilgi yazdigini fark
ediyor.

Gilines’e

Dogal s
Isik

kaynagidir.

9 ¢

Buna gore Ayse hangi balonu patlatirsa geriye ka-
lan 6zellikler sadece Ay’a ait olur?

A) Sari
C) Pembe

B) Mavi
D) Yesil

Ay’in dzellikleri ile ilgili arastirmalar yapiliyor ve asagi-
daki tablo olusturuluyor.

Ay’da yagan blylkge dolu
taneleri ¢ukurlarin olusma-
sina neden olmustur.

Ay’in atmosferi yok de-
necek kadar incedir.

Ay’da gece ginduz sicaklik
farki ¢ok fazladir.

Ay yuzeyi toz tabakasi
ile kaphdir.

Buna gore tabloda Ay’a ait olan bilgiler taranirsa
asagidaki goriiniimlerden hangisi olusur?
A) B)

C)

D)

isem Yayincilik

3.

Geceleri gékyuzinde ¢ogu kez gdzlemleyebildigimiz
g6k cisimlerinden biri de Ay’dir.

Asagida verilenlerden hangisi Ay’in o6zelliklerin-
den biri degildir?

A) Dinya’dan daha kuguktir.

B) Dénme ve dolanma hareketi yapar.

C) Kendiliginden 11k sagar.

D) Dlinya’ya en yakin gok cismidir.

4. Asagidaki tabloda Ay ile ilgili bazi bilgiler verilmistir.

Bilgiler D/Y
Ay, dogal 1sik kaynagidir.
Ay’a ilk Neils Armstrong ayak basmistir.

Canlilar igin uygun yasam kosullari mev-
cuttur.

Buna gore tabloda verilen bilgilerden dogru olan-
lara “v"” yanhs olanlara ise “X” igareti atilirsa sira-
siyla asagidakilerden hangisi elde edilir?

A v B) v C) x D) v
v X v v
v v X X




Ay’in ylizeyinde meteor garpmasi sonucu olusmus de-
rin gukurlara krater denir.

Buna gore ge¢miste Ay’da olusan kraterlerin bo-
zulmadan kalabilmesinin nedeni asagidakilerden
hangisidir?

A) Ay’da hava olaylarinin gerceklesmemesi
B) Ay’in kiiresel sekle sahip olmasi

C) Ay’in kendi ekseni etrafinda dénme hareketi yap-
masi

D) Ay’da gece gundiz sicaklik farklarinin fazla olmasi

Asagida gok cisimlerinden Giines, Dinya ve Ay’in
gorselleri buytklikleri dikkate alinmadan verilmistir.

Giines Diinya

Buna goére verilen gok cisimlerinin biiyiikliikle-
ri arasindaki iligki ile ilgili agsagidaki grafiklerden
hangisi ¢izilebilir?

B) {Buyiklik

Gok Cismi Gok Cismi

Gok Cismi Gok Cismi

isem Yayincilik

ol

Ay’in Yapisi ve Ozellikleri

Elif, Ay’da yasam ile ilgili herhangi bir kanit olmadigini
ve ginimuzde de Ay ylzeyinin yasama elverigli olma-
digini 6greniyor. Bu durumun nedeni ile ilgili arastirma
yaplyor.

Buna gore Elif aragtirmasinda,

I. Ay’da gece-giindiiz sicaklik farkinin yaklasik 200-
250°C olmasi canlilarin yagsamasina uygun degil-
dir.

II. Ay’da oksijen, su ve besin gibi temel ihtiyaclarin
olmamasi canlilarin yasamasina uygun degildir.

. Ay’In kuresel bir sekle sahip olmasi canlilarin ya-
samasina uygun degildir.

sonuglarindan hangilerine ulagabilir?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)Ivell
D)1, Il ve Il

«

Asagidaki kutularda gok cisimlerine ait bazi 6zellikler
yer almaktadir.

Dénme
hareketi
yapar.

Dogal
1sik
kaynagidir.

Buna gore bu o6zelliklerden kag tanesi Diinya, Gii-
nes ve Ay igin ortaktir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
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Ay’in Yapisi ve Ozellikleri

9. Gunes, Ay’in yaklasik 400 kati daha buyuktir. Ancak Dinya’dan her ikisi de ¢iplak gézle gbézlemlendiginde Gines ile
Ay hemen hemen esit blyUklikte goruldr.

Buna gore anlatilan durumun nedeni ile ilgili agagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Ay’in Dinya’ya, Gunes’ten daha uzakta olmasi nedeniyle esit blyUklikte gértndrler.
B) Ay’'in kiresel olmasi nedeniyle esit blyUklikte gorinirler.
C) Gunes’in Dinya'’ya, Ay’dan daha uzakta olmasi nedeniyle esit buytklikte gortnurler.

D) Gines’in dogal 1sik kaynagi olmasi nedeniyle esit blyiklikte gortndrler.

10. 16 Temmuz 1969°da Ay’a ilk yolculuk Apollo 11 uzay araciyla gergeklesmistir. Ay’a ilk ayak basan kisi Neil Armstrong
isimli astronottur ve ayak izi halen ilk ginku gibi asagidaki gérseldeki haliyle durmaktadir.

Buna gore Ay’da Neil Armstrong’un ayak izinin hadlen bozulmadan duruyor olmasi ile ilgili asagidaki acikla-
malardan hangisi dogrudur?

A) Ay’da ruzgar, yagmur gibi hava olaylarinin gerceklesmemesi

B) Dinya’dan Ay’in hep ayni ylzinid gérindyor olmasi

C) Ay’da gece gunduz sicaklik farkinin ¢ok fazla olmasi

D) Ay’in dogal bir i1sik kaynagi olmamasi
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Ay’in Yapisi ve Ozellikleri

e

Bilim insanlari uzay arastirmalarini daha ileri boyutlara tagimak amaciyla Ay’a gelecekte bir Gs kurmayi planlamak-
tadirlar. Ay’in diger gok cisimlerinden daha yakin olmasi ve daha dnce insanligin gittigi tek gok cismi olmasinin bir
avantaj oldugu belirtiimektedir. Gelecekte Ay’in insanlarin yer aldi§i uzay Ussu olabilecegi distiniimektedir. Ancak
Ay’da yasam kosullarinin uygun olmadigi disunulirse kurulmasi planlanan uzay Gssunin Ay’daki bu olumsuzluklara
gore tasarlanmasi gerekmektedir.
Buna gore Ay’da kurulmasi diistiniilen uzay lissii,

I. Asiri sicak ve soguga uygun olmalidir.

II. Canllar icin gerekli oksijen, su ve besini bulundurmalidir.

[ll. GUnes’ten gelen zararl isinlara kalkan olmalidir.
ozelliklerinden hangilerine sahip olmalidir?

A) Yalniz | B)Ivell C)llvelll D)1, Il ve Il

Dunya’nin gevresini saran gaz tabakasina atmosfer de-
nir. Diinya atmosferinde canlilarin ihtiyaci olan oksijen,
karbondioksit ve azot gibi gazlar bulunur. Belli bir kalin-
lig1 olan Dinya atmosferi, Dlnya’yi bir battaniye gibi
sararak geceleri asiri soguk olmasini giindizleri de agi-
ri sicak olmasini engeller. Ayni zamanda Guneg’ten ge-
len zararli isinlari stizer, gok taslarinin yanarak kule do-
nismesini saglayarak canlilari korur.

Buna gore Diinya’nin atmosferinin sahip oldugu 6zellikler ile Ay’in atmosferinin sahip oldugu 6zellikler kar-
silagtinlirsa Ay’in atmosferi ile ilgili agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Dunya atmosferi gibi kalin degil yok denecek kadar incedir.

B) Canlilarin ihtiyaci olan gazlari bulundurmaz.

C) Gunes’ten gelen zararli 1ginlar siizer.

D) Meteorlarin, Ay yizeyine garpmasini engelleyebilecek kalinlkta degildir.




Ay’in Hareketleri ve Evreleri

By

Dunya’nin tek dogal uydusu olan Ay, uzay boslugunda

surekli hareket halindedir.

Buna gore Ay’in hareketleri ile ilgili,

I. Kendi ekseni etrafinda donme hareketi yapar.

[I. DUnya’nin ¢gevresinde dolanma hareketi yapar.

Il
hareketi yapar.

ifadelerinden hangileri d

A) Yalniz |
C) Il ve lll

Dinya ile birlikte Glnes'in ¢evresinde dolanma

ogrudur?

B)lvell
D) I, Il ve llI

2. Ay’in hareketleri ile ilgili asagidaki tablo hazirlaniyor.

Ay, kendi ekseni etrafin-
da saat yonunun tersine
dogru doéner.

Ay, Dlnya ¢evresinde saat
yonun tersine dolanma ha-
reketi yapar.

Ay, Dinya’nin etrafinda
dolanma hareketini yak-
lasik 27 giinde tamamlar.

Ay, Dinya ile birlikte Gu-
nes'in gcevresinde saat yo-
ninde dolanir.

Buna gore tablodaki ifadelerden dogru olanlar

boyanirsa asagidaki goriiniimlerden hangisi elde

edilir?
A)

C)

B)

D)

isem Yayincilik

P

17 Eylil 24 Eylul 1 Ekim 8 Ekim

Geceleri gokyuzine farkli glinlerde baktigimizda Ay’in
aydinlik gérinen kisminin farkh farkh oldugunu goz-
lemleriz. Bu farkli gériinimlere Ay’in evreleri denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi Ay’in evreleri-
nin olusum nedenleri arasindadir?

A) Ay’'in kendi ekseni etrafinda dénme hareketi yap-
masi

B) Diinya’nin kendi ekseni etrafinda donme hareketi
sonucu olusur.

C) Ay’'in, Diinya c¢evresinde dolanma hareketi yapma-
sl

D) Gines'in kendi ekseni etrafinda donme hareketi
yapmasi

Merve gece gokyiuziinde Ay’1 gézlemliyor ve fotografi-
ni agagidaki gibi ¢ekiyor.

Buna gore Merve’nin gozlemledigi evre ile ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Ay’in ana evrelerinden birisidir.

B) Ay’in yeniay evresidir.

C) Ay’in Gunes’ten aldidi 15191 en fazla yansittigi evre-
dir.

D) Ay’in DUnya’ya bakan kisminin tamami aydinliktir.
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Ay’in Hareketleri ve Evreleri

Asagida Ay’in ana evreleri, ger¢ceklesme sirasi dikka-
te alinmadan numaralandirilarak karigik olarak veril-
migtir.

Gece gokylzu agik olmasina
ragmen din tim gece boyu gok-
yuzinde Ay’i gézlemleyemedim.

Buna gore Ay’in, Diinya’dan tamaminin g6zlemle-

Buna gore yeni ay evresinden baslanarak evre- nemedigi evrenin adi asagidakilerden hangisinde
lerin Diinya’dan goriiniimiiniin dogru siralamasi dogru verilmistir?
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? )
A) Dolunay B) lIkdordiin
A) 3-1-4-2 B) 3-2-1-4 C) Son dordiin D) Yeniay

C) 4-1-2-3 D) 4-2-1-3

6. Azra, gece gokyluzinde gorseldeki evreyi gdzlemliyor. Asagida Ay’in evreleri ile ilgili dallanmis agac verilmis-

isem Yayincilik
®

tir.
Ay’iIn evrelerinin tamamlanmasi
icin gegen sure takvimdeki ay
kavramini olusturur.
o || v
v v
Ay’in dort tane ana, Ay’in iki ana evresi
Buna gére Azra, bu evreden bir hafta sonra agsag- dort tane de ara ev- arasindaki yaklasik 1
daki evrelerden hangisini gozlemleyecektir? resi vardir. haftalik stire vardir.
%‘ \% %‘ \%
1. Cikis 2. Cikis 3. Cikis 4. Cikis

Buna goére kutudaki bilgi dogru ise “D”, yanhs ise
“Y” oklan segilirse hangi ¢ikisa ulasilir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4
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Ay’in Hareketleri ve Evreleri

Buna gore Ay’in Diinya’dan tamaminin aydinlik goriildiigii evrede Ay, ka¢ numarali konumda yer alir?

Al B) Il C) il D) IV

10. Ertugrul, tahtaya Ay’in bayragimizda da yer alan asagidaki evresini giziyor.

Buna goére Ertugrul’un ¢izdigi evre ile ilgili,
I. Ay’in ara evrelerindendir.
[I. Evrenin adi sigkin aydir.

I1l. Bu evreden birka¢ glin sonra yeniay evresi baslar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve lll
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Ay’in Hareketleri ve Evreleri

11. Emin Ogretmen, akilli tahtada Ay’in evreleri ile ilgili asagidaki gorseli agar.

Ogrencilerine gorselle ilgili birer cimlelik bilgiyi agagidaki tabloya yazmalarini ister. Tablonun yan tarafinda sonug
bdlimindeki bosluga cimle dogru ise “v’”, yanlis ise “X” saretlerini kullanacagini belirtir.

Ogrenci Adi Bilgiler Sonug
Serap | ile gosterilen bolimde Ay, Diinya’dan gézlemlenemez.
Emre Il ile gosterilen bolimde Diinya’dan Ay’in sag tarafi aydinlik goraldr.
Ecem Il ile gosterilen bolimde Ay, Diinya’dan daire olarak tamamen goralir.
Can IV ile gosterilen bolimde Ay, bayragimizdaki gortiinimdedir.

Buna gore Emin 6gretmen tabloda sonug¢ boéliimiine sirasiyla hangi isaretlemeleri kullanmistir?

A) v B) v C) x D) v
v v v X
X v X v
v X v X

14
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Ay’in Hareketleri ve Evreleri

karsi korur.

* Baslik kirllmaz camdandir.

Ay yuzeyine ayak basan ilk astronot Neil Armstrong ve ginimuzdeki astronot-
lar 6zel bir kiyafet giymektedirler. Kiyafetin bazi 6zellikleri séyledir:

» Plastik ve aliminyum tabaka zararli Gunes isinlarina karsi ve goktaslarina

« Kat kattir bu sayede sicaga ve soguga karsi korur.

* Ayakkabilar kalindir ve i1s1 gegirmez dzelliktedir.
+ Sirt gantasinda oksijen tipu ve telsiz vardir.

Astronot kiyafetinin 6zellikleri incelendiginde;
I. Ay’da oksijenin olmadigi,
[I. Asin sicak ve soduk olabilecegi,

[ll. Atmosferinin yok denecek kadar ince oldugu
sonuglarindan hangileri gikarilabilir?

A) Yalniz | B) Il vell C)llvelll

13. Bir 6grenci, arkadasina cep telefonu ile yandaki ciimleyi génde-
rir ve son bolimu nasil doldurmasi gerektigini sorar.

Buna gore mesaji alan 6grenci asagidaki cevaplardan han-
gisini arkadasina gonderirse ciimle dogru tamamlanmig
olur?

A) bir yilda tamamlanir.

B) gece ve ginduzin olugsmasini saglar.

C) yeni ay evresinde Ay’in karanlik ylzinin gorilmesini saglar.

D) Diinya’dan Ay’in hep ayni ylizinin gérinmesini saglar.

D) I, Il ve llI
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Ay’in kendi ekseni etrafinda
dénme suresi ile Dinya
¢evresinde dolanma suresi
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1. Gunesg, Dunya ve Ay’'In hareketleri ile ilgili 6§rencile_r-
asagidaki bilgileri veriyorlar.

A Ay, kendi ekseni etrafinda dénme,
G@i@\a PUnyg gevr(?sinde dolan.ma ve Diinya
@ ile birlikte Glnes ¢evresinde dolanma

Mehmet hareketi yapar.

Dinya, kendi ekseni etrafinda don-
me, Glnes ¢evresinde dolanma hare-
keti yapar.

Serkan

Glines kendi ekseni etrafinda donme
hareketi yapar.

Esra

Buna gore hangi 6grencilerin verdigi bilgiler dog-
rudur?

A) Mehmet ve Serkan  B) Mehmet ve Esra

C) Serkan ve Esra D) Mehmet, Serkan ve Esra

2. Dunya’ya en yakin gok cismi olan Ay asagidaki hare-
ketleri yapmaktadir.

I. Kendi ekseni etrafinda donme hareketi
Il. Dinya cevresinde dolanma hareketi
[ll. Dinya ile birlikte Glines ¢evresinde dolanma ha-

reketi

Buna gore Ay’in yaptigi hareketlerin yonleri ile ilgi-
li agsagidakilerden hangisi dogrudur?

|. Hareket Il. Hareket I1l. Hareket
A Saat Saat
) .“\ifﬁu‘ /.l /..
B) o ‘I\I e ‘IP s

Saat
C) yoénini
tersi

Saat Saat
D) yonini

n yonunul
tersi tersi

isem Yayincilik

buyuklukleri de dikkate alinarak modellenmek isteniyor.
2

Misket

Basketbol topu Tenis topu

Buna goére numaralandiriimis cisimlerin Diinya,
Giines ve Ay ile eslestiriimesi agsagidaki secenek- |
lerden hangisinde dogru yapilmigtir?

Dinya Gunes Ay
A) 1 2 3
B) 3 1 2
C) 2 3 1
D) 3 2 1

Asagidaki tabloda Gines, Dlnya ve Ay ile ilgili bazi
bilgiler verilmistir.

Ay, Diinya ve Gunes'in buyuklukleri ara-
sindaki iliski Glines > Dliinya > Ay’dir.

Giines Diinya'ya, Ay’dan daha ya-
Kindir.

Ay, Gunes'ten aldigi isinlari Dinya’ya
yansitir.

A

Ay, iki dolanma bir de dénme hareketi
yapar.

Buna gore tablodaki bilgilerden ka¢ tanesi dogru-
dur?
A)1

B) 2 C)3

D)4




e

Giines, Dinya ve Ay

i
nedir? I
3. Soru: Kendi ekseni etrafinda dén- |
me hareketi yapan yildizin adi nedir?

Buna gore asagidakilerden hangisinde sorularin
tamami dogru cevaplanmigtir?

1. 2. 3.

A) ® &

8 &P ©

C) ©
D) @ e ®

Asagida Gines, Dinya ve Ay modellemesi yapilarak
modeller numaralandiriimistir.

1

]

Buna gore modelleme dikkate alindiginda cisim-
lerin yaptiklari hareketlerle ilgili asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) 1 ile gosterilen cisim kendi ekseni etrafinda donme
hareketi yapar.

B) 2 ile gOsterilen cisim 1 ve 3 ile gosterilen cisimlerin
etrafinda dolanir.

C) 3 ile gosterilen cisim toplamda Ug farkli hareket ya-
par.

D) Her g cisim de kendi eksenleri etrafinda donme
hareketi yapar.

isem Yayincilik

Buna gore verilen gok cisimlerinin yaptigi donme
ve dolanma hareketlerinin sayisi ile ilgili agagidaki
grafiklerden hangisi ¢izilebilir?

A) Hareket Sayisi B) Hareket Sayisi
3 3
2 2
1 1
S Gok Cismi —r——— Gok Cismi
<tz <oz
f R Hs B |
O 0 O Aa
C) Hareket Sayisi D) Hareket Sayisi
3 3
2 2
1 1
Gok Cismi Gok Cismi

Ay
Glines
Dinya

Ay
Glines
Dinya

Dénme hareketi: Bir gok cisminin kendi ekseni etrafin-
da hareketidir.

Dolanma hareketi: Bir gok cisminin baska bir gok cis-
mi ¢cevresinde belli bir ydringede tur atmasidir.

Buna goére Diinya ve Ay’in donme ve dolanma ha-
reketleri ile ilgili,

I. Ay, kendi ekseni etrafinda dénme ve Dinya ¢evre-
sinde dolanma hareketini ayni sirede tamamlar.

II. Dinya ve Ay, Gunes ¢cevresinde dolanma hareket-
lerini birlikte yaparlar.

[ll. Dinya’nin dénme hareketini tamamlama sdiresi,
Ay’in ddnme hareketini tamamlama siresine esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)lvell
D) I, Il ve lll




9.

10.

ol

Giines, Diinya ve Ay

Buna gore bahsedilen durumun nedeni asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Glnes’in ddnme hareketi B) Diinya’nin dolanma hareketi

C) Dunya’nin dénme hareketi D) Ay’'in dénme hareketi

Asagida Gunes, Diinya ve Ay modellemesi verilmigtir.

| yoni Il yéni
Batr’'dan Dogu’ya Dogu’dan Batr'ya

Buna gore verilen modellemedeki gok cisimlerinin ddnme hareketi ydnleri dikkate alinarak gevriliyor.

Buna gére modeldeki gok cisimleri hangi yone dogru dondiiriilmiistiir?

Glnes Dinya Ay
A) lyoni [ yoni | yoni
B) Ilydni Il'yéna Il'yéna
C) Ilydénu | yonu | yonu
D) lyoéni [ yoni II'yéni
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1.

Okulda bugiin goérdikleri Giines konusu ile seftaliyi

iliskilendiriyor. Seftaliyi Guines olarak modelliyor.

Buna gore Defne yaptigi modelleme ile Glines’in,
I. Katmanl yapidadir.

[I. Kuresel sekle sahiptir.

lll. Dunya’dan ¢ok daha bayuktir.
ozelliklerinden hangilerini gosterebilir?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)Ivell
D)1, Il ve Ill

Ay, uzayda 1 ile gdsterilen konumda yer almaktadir.

Ay, gorseldeki konumdayken gece Dinya’dan Ay géz-
lemleniyor.

Buna gore Ay’in gozlemlenen evresi asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A)

Asagida Ay’in ara evrelerinden sigkin ay evreleri yer
almaktadir.

Siskin Ay Siskin Ay

Buna gore siskin ay evresi ile ilgili,
I. Bir ayda iki farkh sekilde gdzlemlenir.

II. ik dordiin ile dolunay evreleri arasinda gézlemle-
nebilir.

[ll. Dolunay ile son dérdin evreleri arasinda gézlem-
lenebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B) I ve lll
D)1, Il ve Il

Asagidaki tabloda Ay ile ilgili bazi bilgiler verilmistir.
Bilgiler D/Y
Ay’in 4 ana 4 de ara evresi vardir.

Ay’in Dinya’dan gézlemleyemedigimiz yizi
vardir.

Ay, sadece donme hareketi yapmaktadir.

Ay’in, Dinya’nin atmosferi gibi bir atmosferi
vardir.

Buna gore tabloda verilen bilgilerden dogru olan-
lara “D”, yanhg olanlara ise “Y” yazilirsa sirasiyla
asagidakilerden hangisi elde edilir?

A) B)

C) D)

< O OO
< U O <
< < OO
U < O O




5.

Asagida Ay’in Diinya’dan g6zlemlenen evreleri ile ilgili
bazi bilgiler verilmigtir.

K evresi: Ay, Dinya’dan gézlemlenemez.

L evresi: Ay’in sag yarisi aydinliktir “D” harfi gibi g6z-
lemlenir.

Buna gore K ve L evreleri agsagidakilerden hangi-
sinde dogru gosterilmistir?

K Evresi L Evresi

Asagida Gines, Dunya ve Ay ile ilgili baz bilgiler ve-
riliyor.

e Ay ile Dunya arasindaki mesafe yaklasik 384400
km’dir.

e Gulnes ile Dunya arasindaki mesafe yaklasik 150
milyon km’dir.

e Gunes, Dinya ve Ay kendi eksenleri etrafinda do-
gudan batiya dogru dénme hareketi yaparlar.

e Ay, kendi ekseni etrafinda dénme hareketini yakla-
stk 27 gunde tamamlar.

Buna gore verilen bilgilerden kag¢ tanesi dogru-
dur?

A) 4 B) 3 C)?2 D) 1
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7.

g

Asagida Gunes ile ilgili dallanmis agag verilmistir.

Glnes’te olusan enerjinin
tamami Dunya’ya ulasir.

p | v

v v
Glines’'te
Gunes'in tim hidrojenlerin
katmanlari ayni helyumlara

sicakhktadir. doénlsmesi sonucu

enerji olusur.

Sl ol

1. Cikig 2. Cikis 3. Cikis 4. Cikis

Buna gore kutudaki bilgi dogru ise ‘D", yanlig ise
“Y” oklar secilirse hangi cikisa ulasilir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Ay’a gitmeyi hayal eden Buse, gelecekte Ay’'da gerekli
yasam kosullarinin olusturuldugunu hayal ediyor. Ar-
dindan Ay’da yasama uygun olmayan kosullari aras-
tirtyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi Buse’nin aras-
tirmasinda Ay’da yagamin olmamasina neden olan
durumlar arasinda yer almaz?

A) Havanin olmamasi

B) Suyun olmamasi

C) Gece gunduiz sicaklik farkinin fazla olmasi

D) Atmosferinin kalin olmasi



